
Résultats : Effets fixes
Package lme4 de R

cheerfulL1 pleasantL1 worryL1 fearfulL1  sadL1 relaxedL1

cheerful      0.275 0.009  -0.034     0.003 -0.075     0.069

pleasant      0.064      0.078 -0.018     0.042 -0.080     0.089

worry        -0.046     -0.023   0.257 0.099  0.084    -0.031

fearful       0.019     -0.003   0.050     0.213 0.056    -0.014

sad          -0.074     -0.039   0.071     0.087  0.236 -0.016

relaxed       0.109      0.019  -0.040    -0.042 -0.021     0.210



Représentation en réseau des 
effets fixes : réseau pour un 
« individu moyen » avant 
l’intervention

Package qgraph de R

Seuls les effets fixes significatifs à p < 0,05 sont 
représentés (significativité calculée à partir des 
erreurs-standards)

Couleur verte pour coefficients positifs et rouge 
pour coefficients négatifs

La largeur des flèches est proportionnelle à la 
valeur du coefficient

Cheerful Fearful

Pleasant Sad

Worry Relaxed



Amplitude des différences inter-individuelles
(écart type des effets aléatoires)

cheerfulL1 pleasantL1 worryL1 fearfulL1  sadL1 relaxedL1

Cheerful      0.134      0.024   0.092     0.024  0.080     0.076

Pleasant      0.116      0.052   0.053     0.093  0.094     0.052

Worry         0.059      0.058   0.159     0.099  0.082     0.063

Fearful       0.041      0.020   0.051     0.172  0.068     0.053

Sad           0.144      0.032   0.091     0.145  0.163 0.063

Relaxed       0.111      0.049   0.109     0.054  0.073     0.134

𝛾0𝑝𝑑 = 𝛽0 + 𝑏0𝑝 𝛾1𝑝𝑑 = 𝛽1 + 𝑏1𝑝

Effet fixe (population average effect)

Effet aléatoire (person-specific
deviation of the general effect)



Amplitude des différences 
inter-individuelles (écart type 

des effets aléatoires)

Cheerful Fearful

Pleasant Sad

Worry Relaxed

Les écarts types des effets 
aléatoires < 0,10 sont 
transparents



Réseaux individuels (sujets 1 et 80 [79???])

Cheerful Fearful

Pleasant Sad

Worry Relaxed

𝛾0𝑝𝑑 = 𝛽0 + 𝑏0𝑝 𝛾1𝑝𝑑 = 𝛽1 + 𝑏1𝑝

Effet fixe (population average effect)

Effet aléatoire (person-specific
deviation of the general effect)



Réseau avant l’intervention
(seuls les coefficients significatifs 
sont affichés)

Réseau après l’intervention 
(seuls les coefficients > |0,03| sont 
affichés)

Les interactions significatives 
« variable:moment »

Effet de l’intervention : réseau avant vs. après
1) Groupe contrôle



Effet de l’intervention
2) Groupe expérimental

Seuls les coefficients > |0,03| 
sont affichés

Les interactions significatives 
« variable:moment:groupe »

Réseau avant l’intervention
(seuls les coefficients significatifs 
sont affichés)



En pratique…



En pratique…
Le modèle multi-niveaux (ex avec une seule variable) : effets fixes

𝑉 = 𝛽0 + (𝛽1 × 𝑉𝐿1) + (𝛽2 × 𝑃) + (𝛽3 × 𝑃 × 𝑉𝐿1) + (𝛽4 × 𝑃 × 𝐺) + (𝛽5 × 𝑃 × 𝐺 × 𝑉𝐿1)

cste Effet de la 
variable 
décalée

Effet de la 
période

P : période (0 = avant 
intervention ; 1 = après 
intervention)
G : groupe (0 = contrôle ; 
1 = thérapie)

Effet de 
l’interaction entre 

la période et la 
variable décalée

Effet de 
l’interaction entre 

la période et le 
groupe

Effet de l’interaction 
entre la période, le 

groupe et la variable 
décalée

𝑉 = 𝛽0 + (𝛽1 × 𝑉𝐿1)

𝑉 = 𝛽0 + (𝛽1 × 𝑉𝐿1)

𝑉 = (𝛽0+ 𝛽2) + (𝛽1 + 𝛽3) × 𝑉𝐿1

𝑉 = (𝛽0+ 𝛽2 + 𝛽4) + (𝛽1 + 𝛽3 +𝛽5) × 𝑉𝐿1

Avant intervention, groupe contrôle

Avant intervention, groupe thérapie

Après intervention, groupe contrôle

Après intervention, groupe thérapie

L’effet principal du groupe et l’effet de 
l’interaction entre le groupe et la 
variable décalée ne sont pas estimés
??? Simplification pour n’avoir pas à 
présenter deux réseaux différents avant 
l’intervention ???



En pratique…
Le modèle multi-niveaux (ex avec une seule variable) : effets fixes

𝑉 = 𝛽0 + (𝛽1 × 𝑉𝐿1)

Avant intervention, groupe contrôle

Avant intervention, groupe thérapie

𝛽1



En pratique…
Le modèle multi-niveaux (ex avec une seule variable) : effets fixes

𝑉 = (𝛽0+ 𝛽2) + (𝛽1 + 𝛽3) × 𝑉𝐿1

Après intervention, groupe contrôle

𝛽1 + 𝛽3 𝛽3

𝑉 = 𝛽0 + (𝛽1 × 𝑉𝐿1) + (𝛽2 × 𝑃) + (𝛽3 × 𝑃 × 𝑉𝐿1) + (𝛽4 × 𝑃 × 𝐺) + (𝛽5 × 𝑃 × 𝐺 × 𝑉𝐿1)



En pratique…
Le modèle multi-niveaux (ex avec une seule variable) : effets fixes

Après intervention, groupe thérapie

𝛽1 + 𝛽3 + 𝛽5

𝑉 = 𝛾0 + (𝛾1 × 𝑉𝐿1) + (𝛾2 × 𝑃) + (𝛾3 × 𝑃 × 𝑉𝐿1) + (𝛾4 × 𝑃 × 𝐺) + (𝛾5 × 𝑃 × 𝐺 × 𝑉𝐿1)

𝛽5

𝑉 = (𝛽0+ 𝛽2 + 𝛽4) + (𝛽1 + 𝛽3 +𝛽5) × 𝑉𝐿1



En pratique…
Le modèle multi-niveaux (ex avec une seule variable) : structure aléatoire

P -1 + VL1 | sujet

Ecart type des effets 
aléatoires

𝑐ℎ𝑒𝑒𝑟𝑓𝑢𝑙𝑝𝑑𝑡 = 𝛾0𝑝𝑑 + 𝛾1𝑝𝑑 × 𝑐ℎ𝑒𝑒𝑟𝑓𝑢𝑙𝑝,𝑑,𝑡−1 + 𝛾2𝑝𝑑 × 𝑠𝑎𝑑𝑝,𝑑,𝑡−1 + 𝛾3𝑝𝑑 × 𝑤𝑜𝑟𝑟𝑦𝑝,𝑑,𝑡−1 +

𝛾4𝑝𝑑 × 𝑓𝑒𝑎𝑟𝑝,𝑑,𝑡−1 + 𝛾5𝑝𝑑 × 𝑒𝑣𝑒𝑛𝑡𝑝,𝑑,𝑡−1 + 𝛾6𝑝𝑑 × 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑥𝑒𝑑𝑝,𝑑,𝑡−1+ ∈𝑝𝑑𝑡

𝛾1𝑝𝑑 = 𝛽1 + 𝑏1𝑝


